

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

蓬勃兴起看海南

海南推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设纪实①

## 旗帜引领 奋跃前行

■本报编辑部

习春风润琼崖，无边光景一时新。春天是孕育希望的季节，也是梦想拔节的时候。眺望琼州大地，生机盎然，我们感受信心与春天一起生长；行走琼州大地，万象更新，我们感受干劲与春潮一起澎湃。

重任在肩，使命如磐。“4·13”以来的五年，是海南发展史上极不平凡、具有里程碑意义的五年，极为特殊、极具考验、极富成效。五年来，习近平总书记四次亲临海南，两次进行综合性调研，40余次作出重要指示批示，赋予海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的重大历史使命。

海南干部群众在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚定贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，紧抓千载难逢的发展机遇，紧扣“三区一中心”目标定位，忠实践行初心使命，实施一系列开创性举措，取得一系列标志性成果，促成一系列转折性变化，清晰形成“一本三基四梁八柱”战略框架，为中国式现代化注入鲜活内容。

汗水浇灌收获，以实干笃定前行。这五年，自由贸易港建设开局起步，海南站在全国改革开放的最前沿；这五年，新发展理念落地生根，经济转型升级取得显著成效；这五年，空间布局优化调整，区域协调发展打开新局面；这五年，生态优先内化于心外化于行，生态文明建设纵深推进；这五年，基本公共服务全方位提升，群众获得感、幸福感、安全感不断增强……回顾五年来海南的发展历程，成绩来之不易，拼搏精神贯穿其中。海南的生动实践和发展成果，让我们深刻体会到习近平总书记的掌舵领航、习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是我们实现伟大变革、战胜一切困难挑战的力量之源，深刻体会到“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义，“两个维护”决定道路方向，决定事业成败，决定党的兴衰，决定民族的命运，是我们在新征程不断夺取新胜利的根本保证。

历史的画卷，总是在砥砺前行中铺展；时代的华章，总是在接续奋斗里书写。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。今后五年横跨全岛封关运作前后，是海南自由贸易港建设关键期，也是海南高质量发展窗口期，战略机遇和风险挑战并存。越是壮阔征程，越需要领航的力量，越需要团结奋斗。我们要始终牢记使命嘱托，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架，将海南全面深化改革开放不断引向深入，把中国特色自由贸易港建设稳稳致胜。我们要始终胸怀“国之大者”，持续推动国家战略在海南落地见效，在服务国家战略中作出海南贡献。我们要始终弘扬特区精神，敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干，不当只争朝夕的行动者、脚踏实地的实干家，把握新机遇，破解新难题，创造新伟业。

创业艰难百战多，惟其艰难，才更显勇敢；惟其笃行，才弥足珍贵。从今日起，本报推出“蓬勃兴起看海南——海南推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设纪实”特别报道，全方位展示海南坚定贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，奋力推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的生动实践及精神状态，激发全省干部群众团结一心、砥砺奋进，把海南自由贸易港打造成为中国特色现代化的标志性成果，谱写中国式现代化的海南篇章！

## 改革开放

# 这五年，自贸港建设开局起步，海南站在全国改革开放的最前沿 潮起海之南 奋楫自贸港

■本报记者 陈蔚林 李梦瑶

3月29日下午2时30分，距离新闻发布会开始还有半个小时，博鳌亚洲论坛新闻中心海鸿厅已经座无虚席。“万泉河水清又清……”熟悉的旋律，中外嘉宾和媒体记者们翘首企盼。

今年的博鳌亚洲论坛年会是新冠疫情发生以来首次完全恢复线下会议，高朋满座，胜友如云。海南自贸港建设进展如何，取得了哪些收获？备受世界瞩目。

“蓬勃起步正当时”，正如这一系列海南全面深化改革开放五年来进展成效新闻发布会的主题，5年来，海南时刻牢记习近平总书记的殷切嘱托，在实践中形成了“一本三基四梁八柱”战略框架，推动自贸港建设由“顺利开局”到“蓬勃展开”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”。

自贸港政策制度体系逐步构建，180多项政策文件落地实施；

产业结构优化，四大主导产业占海南地区生产总值比重由

53%提升至70%；2022年13个重点园区营收超过18万亿元，同比增长31.6%。

高端要素和消费需求集聚，高端购物、医疗、教育三大境外消费回流逐步形成；“一本三基四梁八柱”战略框架深入民心。

自贸港政策制度体系逐步构建，180多项政策文件落地实施；

产业结构优化，四大主导产业占海南地区生产总值比重由

53%提升至70%；2022年13个重点园区营收超过18万亿元，同比增长31.6%。

高端要素和消费需求集聚，高端购物、医疗、教育三大境外消费回流逐步形成；“一本三基四梁八柱”战略框架深入民心。

距离博鳌亚洲论坛会址约200公里，海南洋浦国际集装箱码头车流不息。今年1月至2月，该码头集装箱吞吐量累计完成26.96万标准箱，同比增幅8%，实现“开门红”。

不远处的洋浦展示馆里，“洋浦打造自贸港先行区示范区大事记”板块的内容不断更新，首次“首单”“建成投产”……一个个振奋人心的词汇，清晰勾勒出了海南自贸港的“样板间”。

2018年和2022年，在海南省建设经济特区30周年和全岛封关运作准备工作的关键时刻，习近平总书记两次深入海南考察并发表重要讲话，为海南自贸港建设指引方向，擘画蓝图。

从支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的“样板”，到“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范”……习近平总书记对海南自贸港寄予厚望，推动海南在全面改革开放全局中的定位愈加清晰。

在2022年4月的考察中，习近平总书记听取了省委关于“一本三基四梁八柱”战略框架的汇报并对此给予充分肯定：“知道了哪个是人间正道，就这么坚定走过去。”一句“就这么坚定走下去”，既是鼓励，更是重托。

2018年，习近平总书记“4·13”重要讲话发表后，中国旅游集团作出决定：将境内总部迁到海南。

“南下”之后变化如何？数据给出回答：截至2022年底，该集团总资产超1200亿元，各项经营指标较之前均实现了数倍至数十倍的增长。

“政府把企业的事当作自己的事，才让我们有了更快的发展速度。”中国旅游集团海南分公司负责人周领军说。

营商环境的变化，企业的感受最为真切。截至今年2月，海南经营主体增速已连续36个月保持全国第一，经营主体5年增量超过之前30年的总和。

“一句‘就这么坚定走下去’，是鼓励，更是重托。”

当年4月26日，省第八次党代会召开。会议要求，锁定“一本三基四梁八柱”战略框架，深入推进“八小自由贸易港”建设，描绘了具有世界影响力的中国特色自由贸易港的美好蓝图。

半年后，党的二十大在京召开，海南人民欣喜地发现，省第八次党代会作出的各项部署谋划，与中国式现代化本质要求及五个方面重要特征正相契合。

尤令大家深受鼓舞、信心满怀的是，党的二十大报告将海南自由贸易港建设列入党中央新时代十年成就和未来部署，充分说明了海南

在党和国家事业发展大局中的重要地位。

与中共同频、与时代共振，学习宣传贯彻党的二十大精神热潮在南海之滨迅速掀起，“一本三基四梁八柱”战略框架深入人心，海南全面深化改革开放成果催人奋进——

制度体系逐步构建，三张“零关税”清单、企业和个人15%所得税、加工增值货物内销免关税等180多项政策文件落地实施。

创新驱动发展，温度、深度、纬度独特优势充分发挥，推动创新链

和产业链深度融合，种业、深海、航天三大产业持续发展壮大。

产业结构优化，四大主导产业占海南地区生产总值比重由

53%提升至70%；2022年13个重点园区营收超过18万亿元，同比增长31.6%。

高端要素和消费需求集聚，高端购物、医疗、教育三大境外消费回流逐步形成；“一本三基四梁八柱”战略框架深入民心。

自贸港政策制度体系逐步构建，180多项政策文件落地实施；

产业结构优化，四大主导产业占海南地区生产总值比重由

53%提升至70%；2022年13个重点园区营收超过18万亿元，同比增长31.6%。

高端要素和消费需求集聚，高端购物、医疗、教育三大境外消费回流逐步形成；“一本三基